

# El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Prior de los  
SANTUARIO

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX

Pagos de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 16 de enero de 1932

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.496

## PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

# Don Ricardo Lafarga Navarro

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 21 DE ENERO DE 1931

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

..... D E P. ....



Sus desconsolados, esposa doña María Arcarazo; hijos don Eduardo, doña María de las Mercedes y don Ricardo; hija política doña Presentación Gómez; nietas María Teresa y María de los Angeles Lafarga Gómez; hermanos políticos doña Cándida y don José Arcarazo Arnó y doña Eloisa Lozano (Vda. de Lafarga); sobrinos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado y la asistencia a alguna de las misas que se anuncian en la presente esquela, por lo que quedarán agradecidos.

BARBASTRO, enero de 1932.

Las misas que se celebren en Madrid el día 20 del presente mes, a las ocho y media, en la iglesia de las Comendadoras de Santiago; el día 21, a las once, once y media y doce, en la parroquia de San Marcos, y el día 23, a las nueve, nueve y media y diez, en la iglesia de los RR. PP. Benedictinos; y en Barbastro en la de los RR. PP. Misioneros el día 20 a las ocho y ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

# DON ACACIO PUIG CODINA

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 22 DE ENERO DE 1930

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

..... D. E. P. ....



Su apenada esposa doña Clara García; hijo don Leopoldo, hija política doña María de los Angeles Palá Catarineu; hermano don W. Joaquín, nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados un recuerdo en sus oraciones por el alma del finado y la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán el día 22 en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, desde las seis y media, y a la Hora Santa del mismo día, en la iglesia de los RR. PP. Misioneros, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO enero de 1932.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Santorial y cultos

17 Domingo.—San Antonio Abad.

**CATEDRAL.**—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11; y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

A las siete y media misa Josefina y comunión en la capilla de S. José.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

**PARRROQUIA DE LA ASUNCIÓN.**—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual, con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer Viernes» y demás cultos acostumbrados.

**PARRROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.**—Misa de alba a las seis. A las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho. Por la tarde, todos los días, rezo del Santo Rosario a las cuatro y media.

**INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.**

A las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis y media. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho y media.

18 Lunes.—Santa Librada.

19 Martes.—San Ciriaco.

20 Miércoles.—San Sebastián y San Fabián.

21 Jueves.—San Fructuoso.

22 Viernes.—San Vicente Español.

23 Sábado.—San Ildefonso.

En la Iglesia del Corazón de María a las siete y media. Misa por las intenciones de los devotos.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

# TERCER ANIVERSARIO EL REVERENDO SEÑOR Don Mariano Palacín Sesé

Cura Párroco de Selgua

FALLECIÓ EN DICHA LOCALIDAD EL DÍA 18 DE ENERO DE 1929  
a los 60 años de edad

Recibidos los santos sacramentos y la bendición apostólica

= E. P. D. =

Su apenada hermana doña Cristina; hermano político don Vicente Lagüéns; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se mencionan, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Barbastro, enero de 1932.

Las misas que se celebren el lunes, día 18, en la iglesia de las RR. PP. Misioneros, serán aplicadas por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Herraj carbonizado sin tufo ni humo

### Carbón fuerte de Carrasca

Venta: Almacén de LUIS ALFOS  
**BARBASTRO**

## EL COMUNISMO PERFECTO

Meditando en la vida de San Antonio Abad

Gallardo, como las palmeras que se cimbrean cabe las pirámides de su patria egipcia, garrido y apuesto era Antonio, el joven mercader de Alejandría.

Mancebo más gentil y más afortunado jamás vieran crecer las márgenes del Nilo.

Apenas contaba 20 años y ya era dueño de una inmensa fortuna, heredada de sus padres ya finados.

Agraciado, y joven, y rico, poseía también otra cualidad que rara vez suele hallarse en personas que reúnen aquellos tres epítetos. Antonio era piadoso, devoto, fiel a su fe y a su Dios.

Al verle pasar las madres le contemplaban con la mirada del deseo, pensando en sus hijas casaderas, y se decían por lo bajo: Feliz la mujer que hallare gracia en tus ojos.

Y Antonio era dichoso, y era afable, y servicial—el arpa de júbilo en las reuniones de sus amigos y allegados.

¿Qué más podía apetecer? ¿qué más podía desear?...

\*\*

Y un día, según su costumbre, entró en la Iglesia de Alejandría.

El diácono cantaba desde el púlpito el evangelio que tantas veces había oído Antonio: Si quieres ser perfecto, ve, vende lo que tienes y hallarás un tesoro en el cielo...

Era el mensaje de Cristo a los que quiere para sí, a los que prepara una silla entre los jueces de las naciones, allá en su gloria.

Era el mensaje divino que ahora insistente, claro, preciso, repercutía en los oídos de Antonio. Si quieres ser perfecto... ¿cómo no lo había entendido hasta esta mañana? Y era bien evidente: Si quieres ser perfecto...

Y llena el alma del mensaje de su Cristo vuelve a su casa, y el rico se hace pobre... pobre para ser perfecto como se lo pide su Dechado, el pobre de Nazaret.

Ya ha cumplido con lo que le pide su Dios y Señor.

\*\*

Y vuelve otro día a la Iglesia. Desde el mismo lugar canta de nuevo el Diácono las palabras del Santo evangelio: No queráis tener sollicitud por lo que habéis de comer, por lo que habéis de beber... Mirad los gorrioncillos del cielo... mirad las florecillas del campo... a todos provee el Padre celestial.

Insistentes, claras, precisas resuenan de nuevo en el corazón del joven alejandrino las palabras del evangelio de salud.

Es otro aldabonazo de la gracia.

Sí, Antonio le ha escuchado... y está decidido.

Vuelve a su casa... y a la tarde ya está en el desierto. El rico se ha hecho pobre, el agraciado cubre con un saco la gallardía de su cuerpo, el joven se entrega a los serios pensamientos de la ancianidad, el alegre y dicharachero ya no sabrá entonar más que los cantos del Amado.

Y se desposa con la pobreza, y duerme recostado en el lecho del sacrificio, y llama hermana querida a la mortificación.

Y se oculta, y se abnega, y se inmola.

¿Ocultarse?.. Hasta elegir por morada un sepulcro.

¿Abnegarse?.. Hasta pensar que es indigno del aire que respira.

¿Inmolarse?.. Hasta hacer de su cuerpo flagelado, sangrante, deshecho, el vivo altar de su Cristo.

\*\*

Busca la soledad, cada vez más soledad; pero ya es hora de que su Cristo salga por él.

Le envía innumerables discípulos que le llamen padre. Sujeta a sus pies las potestades del infierno. ¿No le hemos visto, a ese mismo Antonio ya anciano, llevando de un ramal a la «inmunda bestia», al demonio subyugado, vencido, humillado a sus pies?

Y es hoy Antonio, el que se quería esconder y ocultar y anonadar, el mismo a quien recurren de todos los rincones del orbe, las almas pías, las almas buenas...

\*\*

¡Ah! las lecciones de vida que nos enseñan las vidas de los Santos!..

Oído bien, y meditado, los que habláis del reparto... sin Dios, los que predicáis a la sociedad moderna un comunismo utópico, los que queréis cubriros de riquezas despojando a los demás.

Oíd el mensaje de Cristo y comenzad vosotros a traducirlo en vuestra obra.

«Si queréis ser perfectos»... vended lo que poseéis, y repartiéndolo entre los pobres, y tendréis un tesoro en el cielo. No se nos manda, se nos invita.

Basado en esa divina invitación encontraréis el único comunismo que es posible, el comunismo del amor, el comunismo de la abnegación, el comunismo de los Santos, el comunismo divino.

Mosén Felipe Corella

## Dominical

La curación de un leproso.

En aquel tiempo: Habiendo bajado Jesús del monte, le fué siguiendo una gran muchedumbre de gentes. En esto, viniendo a El un leproso le adoraba, diciendo: Señor, si tú quieres, puedes limpiarme. Y Jesús, extendiendo la mano, le tocó, diciendo: Quiero: queda limpio;

y al instante quedó curado de la lepra. (Domin. III p. Epiph.—Mt., 8.)

\*\*

A menudo vemos en las páginas evangélicas la omnipotencia divina al servicio de la bondad compasiva de Jesús.

¿Cuántas enfermedades curó nuestro divino Médico, movido por la misericordia de su tierno corazón!

Contemplamos a sus pies, todos los días, a los ciegos, sordos, calenturientos, paralíticos, poseos, en una palabra, a

todos los enfermos que, conociendo su bondad, sabían que bastaba exponerle sus miserias para obtener de El un completo alivio.

El Evangelio de hoy nos ofrece el caso de la curación de un desgraciado leproso.

La lepra es una enfermedad repugnante, contagiosa, terriblemente contagiosa, incurable. El leproso es mal-dito, separado de la sociedad y declarado impuro.

A pesar de esto, uno de esos miserables consigue introducirse en la multitud que se retira asombrada. Comparece delante de Jesús, y se postra, rostro por tierra, y exclama:—

«Señor, si tu quieres, puedes curarme» Jesús extiende su mano, y no vacila en tocarlo:— «Quiero, sé curado».

La perfidia humana no ha logrado entibiar un momento el amor de Jesús a los hombres: este amor arde sin cesar en el corazón de Cristo.

Es verdad que la lepra no existe ya hoy día sino por excepción en esa Europa que en pleno siglo XIV contaba diez y nueve mil leproserías. Abundaba, en cambio, en Oriente, donde tan sólo la caridad católica osa acercarse a ella.

Acorralados en un antro del cementerio de Damasco—refiere un escritor contemporáneo—, alejados de la humanidad, que se aparta de ellos con espanto, cubierto todo el cuerpo de escamas, veíase a unos leprosos judíos y musulmanes, pudrirse juntos en medio de un hedor tan irresistible, que hacía aullar a los mismos perros poniéndolos en fuga.

Un hombre tan sólo iba todos los días a consolarlos y socorrerlos: el superior de los Lazaristas.

En Madagascar existen actualmente dos leproserías: la de San Camilo en Imerina, y la de San Lorenzo de Marana, en Betsileo. Alójase allí un total de 200 leprosos, llenos de úlceras, consumidos por la fiebre, minados por su propia hediondez, con los dedos sin falanges y la boca sin paladar, arrojados de todas partes, a veces a pedradas cual si se tratase de perros, muriendo a centenares de miseria no menos que a causa de su dolencia incurable.

La doble empresa de recogerlos, albergarlos, vestirlos y alimentarlos y de atender a sus almas al propio tiempo que a sus cuerpos, corre a cargo de la caridad de la Iglesia. Esta caridad es allí practicada por la más encarnizadamente perseguida y más difícilmente tolerada de nuestras congregaciones: la admirable Compañía de Jesús.

Al lado de ella debemos mencionar todas las órdenes hospitalarias que han ido surgiendo en la Iglesia católica desde la edad Media hasta nuestros días. ¡Quién no admira la magna obra que en favor de los enfermos se viene realizando en el interior de nuestros asilos y hospitales! ¡Qué derroche de ternas invenciones y piadosas

cautelos! ¡Cuánta dignidad en el trato y cuanta delicadeza en el sacrificio!

Si desapareciera del mundo la caridad cristiana, ¿qué sería de los enfermos y desgraciados?

Podríamos preguntárselo al desventurado perseguidor de la Iglesia mexicana el tristemente célebre general Calles.

\*\*

*Los enemigos de la religión ante los enfermos.*—Lanzan, despiadados, una sentencia de eliminación y supresión, por no decir un decreto de extirpación dictado contra todo cuanto hay de enfermo y débil en el mundo.

Es el materialismo con sus brutales y desgarradoras consecuencias.

La caridad, la beneficencia y la filantropía son un error y una necesidad, según Spencer. No conviene—exclama—ayudar a los infelices lacerados y enclenques, librándolos de la muerte a que les condena su propia condición; esto constituiría una reserva de miseria almacenada para las generaciones venideras.

La compasión, llega a decir Nietzsche, es un sentimiento deprimente y además enervante para el instinto vital. No se puede exigir más claridad.

*La misericordia inagotable de Jesús.*—El Señor ha querido sobrevivirse en el sacerdote y en el religioso al lado de todo padecimiento y enfermedad.

A diario lo vemos nosotros junto a los enfermos en la persona de las Hijas de la Caridad, de las Siervas de María, de las Hermanitas de los pobres, atendidos, mirados dulcemente y dirigiéndoles palabras bondadosas de consuelo.

Mas de una vez considerando Jesús las miserias que afligen la vida humana, no pudo reprimir sus lágrimas. Nunca vió a un desgraciado sin sentir compasión de él.

¡Como contrastan estos sentimientos del Señor y de la Iglesia con la refinada crueldad de los hombres descreídos!

MINIMO

## Comentarios

## Ignorancia y mala fe

A los que vivimos en la época actual nos estaba reservado el poder asistir a esa explosión de sabiduría que ha comenzado a brotar de muchos labios y de no pocas plumas a torrentes incontenibles...

Pasma oír y leer a esos modernos renovadores dotados insospechadamente de la omnisciencia necesaria para resolverlo todo de una manera rotunda y fulminante. Indudablemente, el mundo empieza a rodar por nuevos carriles, empujado por el hálito de los novísimos semidioses que no desdeñan marcar con sus amadacabrantés ideas los nuevos rumbos del universo.

La autoridad, la ley, la «juricidad», la economía, la moral, la religión, la política, la literatura, el arte, la ciencia, la familia, la sociedad.... todo pretende ser reformado, ya que no barrido, por esa falange de intelectuales que se empeña en regenerarnos de arriba abajo todo lo más aprisa posible.

Las rebeldías contra los poderes constituidos, el desbordado libertinaje, el demoleedor sectarismo laicista, las desmedidas apetencias «enchufistas» en contraste sarcástico con la avalancha de los parados», las aberraciones literarias, las extravagancias artísticas, los absurdos y dañinos experimentos sociales, las contradicciones doctrinales,

## Calefacción por todos los sistemas

Instalaciones a base de aceite pesado, con una economía en el consumo de un 20 a 40 por 100.

Ingeniero Contratista, **V. Morell**

ZARAGOZA

Montador Representante, **M. Rodriguez**

BARBASTRO

Precios reducidos.

Garantía máxima.

y en una palabra, toda esa balumba de errores que pesa actualmente sobre la llamada «civilización moderna» acusa tanto una malicia refinada como una ignorancia manifiesta en los sabios que nos han salido ahora por ahí.

Ignorancia y mala fe, esas son las notas características de los modernos reformadores. Por meterse en lo que no entienden, por obrar con ensañamiento.

Mas, en eso de la ignorancia, cosa es que merece la pena de fijarse con detenimiento para la justa puntualización de sus valores. Para que la verdad no sufra también el menoscabo ultrajante del abandono de sus devotos.

Porque no es infrecuente oír hablar de religión con énfasis doctrinales a quienes jamás, según confesión propia, han estudiado ni someramente siquiera los principios más elementales de la ciencia teológica; disertar sobre el Catolicismo y la Iglesia ignorando hasta las verdades más rudimentarias del Catecismo; resolver la llamada «cuestión religiosa» sin tener en absoluto conocimiento de lo que es el Dogma, ni la Moral, ni el Derecho Canónico. Y no se diga nada de las exageraciones, mentiras y calumnias que lanzan todos los días estos modernos sabios contra la Jerarquía eclesiástica, contra el Clero y contra las Ordenes Religiosas.

Así se explican, con este sistemático y ciego sectarismo tantas aberraciones, tantos exabruptos, tantas equivocaciones, tantos atropellos a la conciencia católica, tantas contradicciones y tantos desafueros como estamos presenciando y padeciendo los fieles hijos de la Iglesia.

No es infrecuente tampoco, para colmo de la medida que acusa la supina ignorancia de los modernos omniscientes, verles adoptar en un santiamén, sin más preparación científica que la somera lectura circunstancial de una literatura oportunista, callejera y escandalosa, posturas partidistas lo mismo en lo político que en lo social y económico.

Ahí está, sino, entre otros, el Socialismo, el sistema más rotundamente fracasado en el terreno social (Fourier-Owen-Cabet), más abiertamente absurdo en el orden científico (Babeuf-Saint-Simon), más indefectiblemente dañino en el aspecto económico (Marx-Engels-Bebel) y más prácticamente imposible en el campo experimental (Lenin-Macdonald).

Pues como si los nuevos socios vieran en otro mundo donde no repercutieran los ecos de la verdad; todavía no se han enterado de que las elucubraciones socialistas, excelentes solo

para vislumbrar la retórica demagógica y para subyugar a las masas confiadas e inconscientes, son ya cosa de la Historia que desde su aparición hasta la fecha, en la concreción de las realidades innegables, no ha podido registrar en su haber sino contradicciones manifiestas, sectarismos demoleedores, fracasos experimentales y dolorosos, conmociones sociales y económicas irreparables, odios disolventes, lucha de clases, perturbaciones sangrientas, males sin cuento.....

Y lo peor es que, en su ceguera, no se recatan en proclamar con frecuencia su adhesión al Socialismo y los modernos renovadores, metidos a filosofar, no desdeñan en predecir la venturosa perspectiva que, según ellos, para un futuro no lejano, ofrecerá la marcha y el progreso del mundo a las doctrinas socialistas queriendo con ello como justificar su adhesión al Socialismo, cuyos fundamentos se ve por esto mismo, que en absoluto ignoran, cuyo contenido enteramente desconocen y de cuyos resultados no se han enterado por lo visto, apesar de las lecciones del siglo XVIII en Francia y de las «experiencias» de Lenin en Rusia en la actualidad.

No es tampoco raro oír hablar a estos omniscientes improvisados sobre asuntos económicos y políticos resolviendo por sí y en un abrir y cerrar de ojos las cuestiones más arduas y los problemas más obtusos que los verdaderos hombres científicos, que han consumido su vida en la disquisición de la Ciencia de su especialidad, tardan años y años en resolver, conscientes no solo de la extensión del campo posible de los conocimientos humanos y de las relaciones entre las diversas disciplinas científicas, sino también por darse cuenta de la natural mutación de las materias objeto del estudio, que como en lo económico, está irremediadamente en función de múltiples circunstancias imprevistas que escapan a la generalización y formulación de los principios científicos.

Pero no; estos nuevos sabios de generación espontánea ya se ve que, a juzgar por lo que dicen y por lo que hacen, son capaces de comprenderlo todo en un momento, de resolverlo todo en un instante, y para todo y en todo hallarán en un periquete una solución pronta y acertada, pues su «omnisciencia» les proporciona recursos para todo.

Pobre humanidad presente y pobre humanidad futura si este fenómeno de la sabiduría espontánea dura mucho tiempo y es ella la que, sin más freno que su cruel y demoleedor sectarismo, ha de trazar la trayectoria de tus destinos....!

## El Comedor de Caridad

Me habían dicho que en Barbastro teníamos un Comedor de Caridad y a él encaminé mis pasos, deseoso de conocer esta benemérita obra.

Son las once y media de la mañana. Las puertas del Asilo de Ancianos desamparados están, como las puertas de la caridad, abiertas de par en par. Una porción de pobres penetra en una sala que tiene su acceso por el mismo patio.

Es amplia y se extiende a lo largo del Palacio Episcopal que cae enfrente como si quisiera cobijarse bajo su sombra.

Traspongo el umbral y me acoge aquel local tibio y confortador.

Mi sorpresa es no pequeña. Pero no eran estos los famosos *locales del hielo*, bajos antihigiénicos del antiguo Casino de la Amistad? Pero... se han abierto ventanas.

El secreto de esta transformación lo tiene la madre Superiora del Asilo que se adelanta en aquel momento presurosa a recibirme.

Yo le quiero arrancar el secreto y ella sonríe....

—Pero Madre, quien es el que trajo la varita mágica de la transformación?

—Han trabajado los mismos ancianitos, ellos han sido los que han removido escombros, hecho de peones... Uno de ellos es albañil y lo demás... materiales y algunos jornales ha habido que suplirlo; y sonríe gozosa de la obra realizada y del secreto que guarda.

—Ahora faltan las paredes. No pueden aún recibir pintura porque están húmedas. Quiero que queden bien. Nosotras profesamos el ver en el pobre a Jesucristo y por eso todo nos parece poco para los pobres....

.....?

—No puede Vd, pensar la pena que me causa ver estas mesas improvisadas con cuatro tablas sin cepillar, pero se conoce que las Señoras no han podido llegar a más.

.....?

—Sí, cuidan del Comedor buenisimas Señoras de la alta sociedad barbastrense, que traen aquí sus limosnas, el fruto de sus recaudaciones y de sus desvelos. Pero, pase y vealas.

Penetro un poco más en la amplia sala y tras un biombo aparecen tres ó cuatro señoras dispuestas ya con sus mandiles a servir la mesa.

Son... ¡con qué gusto daría sus nombres! porque en estos tiempos de grandísimos deberes sociales no es permitido el aislamiento egoísta, y estas Señoras devotas de las Conferencias de San Vicente se puede decir que son con su actuación verdaderos pararrayos de las iras populares, y prototipos de la caridad cristiana.

Me dirijo a ellas... ¿Se sonrojarán ante lo singular de su atavío? Miro complacido que se sienten orgullosas como si vistieran su mejor vestido. ¡Oh caridad santa, que milagros haces!

—Son muchos los pobres que acuden? les pregunto.

—Van todos los días en aumento... El año pasado servíamos unas 70 raciones. Este año el día que más han llegado a 65. A este paso el local nos va a resultar insuficiente vamos a tener que establecer como en los trenes, primera serie y segunda serie.

—Contábamos nosotras con que quizás la verguerza.... pondría grillos en sus pies que no les permitiera llegar hasta sentarse a la mesa... pero mire Vd...

Durante nuestra conversación se han ido llenando las mesas del local. A mi

lado están los hombres y al otro lado las mujeres.

Veo con pena que son casi tantos o más los hombres que las mujeres. Sus rostros están depauperados por la necesidad y la miseria.

—Encuentran asistencia entre las personas acomodadas de Barbastro?

—Más en los años pasados... Si el retraimiento lo ha causado el pensar que la ración que se llevaban a domicilio sería muchas veces mal empleada... vea ahora con sus propios ojos su destino.... Los pobres comen en silencio ávidamente. Hay quien llena dos y tres veces el plato.

Salgo del local con una íntima satisfacción de bienestar. ¡Si así amaran al pueblo los que se dicen sus libertadores!.. Amor al pueblo... Este sí que es amor al pueblo.

Pero bajando la cuesta invade una nubecilla mi alma ... y me siento francamente triste. Sin querer me pregunto muchas cosas..... que callo y no quiero decir.

¡Pueblo! ¡pueblo! conoce la verdad y ama a quien te ama y sale de su casa para acudir a servirte a tu mesa.

## EXPLORADORES

El domingo, día 3, verificóse nuestra anunciada excursión a los simpáticos pueblos de Fornillos, Permisán e Ilche.

Sobre las nueve y cuarto de la mañana y después de oír misa en la Iglesia de los Escolapios, nos dirigimos, una selección de exploradores al antiguo camino de Zaragoza, donde fuimos divididos en dos grupos; uno al mando del Instructor Señor Ferraz, que marchó por el camino de Selgua, y otro a cargo de los Subinstructores Abadía y Baguería que fueron por el camino de Berbegal, para coincidir en la Torre de los Escolapios. Sobre las diez y cuarto llegamos a este lugar, donde almorzamos con extraordinario apetito que tuvo como apoteosis, la amable invitación, por parte de los torreros, a un sabrosísimo vinillo, que fue discretamente catado.

A las once menos cuarto, reanudamos nuestra marcha hacia Fornillos, cuya distancia se nos hizo muy corta, donde visitamos al párroco D. Emilio Abadías, quien, con una amabilidad exquisita, nos hizo pasar a sus habitaciones, obsequiándonos con turrón y vino, y después de deleitarnos con su amena conversación, nos enseñó la Iglesia donde advertimos innumerables muestras del celo que despliega este virtuoso sacerdote en el ejercicio de su sagrada Misión. Durante un buen rato estuvimos contemplando un hermoso altar tallado y decorado por el propio don Emilio, en el que se revela como un gran artista, por lo que le felicitamos efusivamente. Como al despedirnos, se le dijo que íbamos a Permisán, se empeñó en acompañarnos lo que hubimos de aceptar ante su reiterada insistencia, pues nosotros queríamos evitarle esa molestia pero no hubo manera de convencerle. Así es que con su amena charla, y su no menos grata conversación llegamos al pintoresco Permisán, desde el que se divisan varios pueblos y un excelente panorama. Allí intentaron obsequiarnos, los vecinos don Emilio don Antonio y don Ramón Clavero, pero nuestro Instructor creyó conveniente, no aceptar, en evitación de aglomeraciones gastronómicas. No obstante quedamos muy agradecidos a sus atenciones.

Proseguimos nuestro camino hacia Ilche, siempre acompañados de Mosén Emilio, hasta que, ya a un kilómetro de distancia, pudimos convencerlo para que regresara a su casa. La despedida

fue muy cordial y no sin antes haber de ofrecerle nuestra visita, con toda la Tropa, a Fornillos y quedando agradecidísimos por su exquisita amabilidad.

A las dos menos cuarto llegamos a nuestro destino, donde visitamos al secretario del Ayuntamiento, Don Juan José Benabarre, que nos firmó el libro de ruta.

Ya dispuestos para el regreso, indicamos a nuestro Instructor el deseo de seguir adelante, hasta Selgua para tomar el tren que tiene su llegada a las cinco, y como viera que aun teníamos ánimo y fortaleza, accedió gustoso, siendo acogida esta decisión con verdaderas muestras de júbilo, emprendiendo la marcha, seguidamente, por una carretera triste por falta de vegetación, hasta encontrar una pequeña arboleda donde hicimos alto para comer. Pocos momentos después, pasó por allí un automóvil que al vernos, paró y descendió su único ocupante don Fidel Casañola de Monzón, quien nos saludó y quiso obsequiarnos con vino y otras viandas que llevaba a lo que no aceptamos, porque nada nos faltaba, y después de conversar amablemente, puso el cuche a nuestra disposición, del que no hicimos uso, porque ninguno de nosotros sentía cansancio, y siguió su camino, mientras que nosotros muy agradecidos, quedamos atacando el contenido de nuestras mochilas.

A las dos y media proseguimos nuestra marcha hacia Selgua, donde también quisieron obsequiarnos el Secretario del Ayuntamiento, don José Manau y otras personas que estuvieron muy amables con nosotros, pero como el tiempo apremiaba, no aceptamos, saliendo a toda prisa hacia la Estación donde, como estaba previsto, tomamos el tren que nos condujo a nuestra querida Ciudad.

Hemos pasado un día estupendo en amigable camaradería, que nos pareció haber transcurrido en breves momentos, pues dedicados a trazar los itinerarios, unas veces, y a cantos escultistas otras, no nos dabamos cuenta de las horas ni de los kilómetros que avanzaban indiferentes. Todos esperamos que se repitan estas admirables excursiones que tanto nos deleitan, para así poder admirar los bellos rincones que encierra nuestro amado Aragón, a la vez que fortalecemos nuestros cuerpos y damos plena expansión a nuestro espíritu.

*Aguilucho.*

## En pequeñas dosis

«Pae Cura,..... no dir»

Ha hablado don Miguel Maura.

Mucho anuncio de revelaciones sensacionales y total, nada.

Lo que ha dicho lo sabíamos todos, pero no se ha justificado, ni ha explicado muchas cosas para que los católicos....vayamos.

Por ejemplo: Todos los decretos que se han dado contra la Iglesia Católica, formando parte del Gobierno el mismísimo Maura.

La suspensión de los periódicos católicos.

La persecución del Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo.

La «marcha» de los Obispos de Vitoria y Málaga.

Y respeto a la quema de conventos e iglesias, aunque no nos ha satisfecho del todo, debo decir que ha sabido hacer ver al pueblo, que lo de los conventos lo sabía el Gobierno, no quiso evitarlo y.... por consiguiente no fueron los mismos frailes los que los incendiaron como villanamente se dijo, ni tampoco fueron los monárquicos

como se publicó a los cuatro vientos y de ello nos llenaron los oídos.

¡Los monárquicos! ¡los monárquicos! No, señores, fueron los incendiarios y los bandidos.

Hay que recordárselo al pueblo. En cuanto a Maura (D. Miguel) no, no, y... ¡No!

¿Que harán las derechas? Lo que dijo aquel andaluz moribundo e impenitente a quien exhortaban a bien morir.

—Hijo mío, que harás cuando el Señor te llame a su Juicio y Tribunal?

—Pae Cura, pues, no dir.

No diremos, señor Maura.

\*\*

Piropos a quien sea

Ha regresado el Sr. Azaña de Andalucía y ha hecho manifestaciones sensacionales.

Según la Prensa el señor Presidente declaró que allí se había mandado mucho dinero para los obreros parados, se habían invertido muchas cantidades en obras públicas, distribuyéndose las pesetas a boleto, sin plan ni concierto.... Parece, que el «piropo», de momento recogerlo debe

con «rubor».... el Ministro de Fomento

\*\*

El que vuelta me dará  
oh que dichoso será

Ahora que vueltas me han dado  
descansada me he quedado

El señor Ossorio y Gallardo ha vuelto a manifestarse.

Ya no son sensacionales las manifestaciones del «As» de la.... Juricidad.

Y ha dicho que: «Las presentes Cortes deben durar mucho más porque son dignas de ello, por su laboriosidad, sentido político y cordura y que al Gobierno actual debe suceder otro semejante».

Qué cosas hace decir la fuerza de la... Juricidad!

Porque si el Gobierno es bueno, para que cambie?

Y si es malo ¿para que queremos otro semejante? Pero hombre, si este raciocinio ocurre, en prosa o en verso al menos.... Juridico.

*Si el Gobierno actual es bueno,  
por mí, que tire «pa'lante»;  
y si tan funesto es  
¿pa'que... otro semejante?*

\*\*

Y se lamentan.....

Los cocineros de los comedores de beneficencia instalados en Madrid para obreros parados se han declarado en huelga porque como no sabían preparar el clásico cocido, hubo que llamar mujeres para que lo guisaran.

Pues nada, nada, esos cocineros fácilmente encontrarán colocación a juzgar por los banquetes que se dan por esos mundos, y por el menú de dichos banquetes.

Y se vé que no son cocineros de cualquier cosa.

Por lo visto no tratan mas que... *custión de conejo u pollo* que diría el baturro del cuento.

\*\*

A San Antonio Bendito

*De asechanzas del demonio  
de fieras y todo mal,  
libranos, oh, San Antonio  
en esta vida mortal.*

*Santos Abades de enero,  
el pueblo os llama barbudos,*

Hay quien hace de... CORDERO  
y otros siempre de... la nudos

*Amigos hay del demonio,  
ten cuidado y no te fies,*

que también a San Antonio  
rezan muchos jabaliles

*Al Santo piden a voces  
cuando la desgracia apura;*

más, relinchan y dan coces  
en cuanto se acerca un... Cura

*Cartas van por el camino  
una a aquí y otra hacia allá*

Pa hánclia allá, de.... Marcelino  
cap aquí, la de En Maciá

*Dicen que la Religión  
hace a los hombres cazurros,*

con nueva Constitución  
aun quedan bastantes b....

*Alguien hay con cierta maña  
que a revolución incita*

no es prudente quien engaña  
NIELKEN cree en MARGARITA.

*De asechanzas del demonio  
de fieras y todo mal.  
Libranos... etc.*

*Galeno*

## Hace 25 años

EL CRUZADO ARAGONÉS en su número de 19 de enero de 1907, publicó en primer lugar la «Carta Enciclica» de Su Santidad a los prelados y pueblo de Francia; y a continuación, el primer artículo de una serie, escritos por D. Manuel Casanovas, con el título de «Espíritu popular de la Iglesia y de las Ordenes religiosas».

El «Entre semana» se ocupaba de la situación política en España y de la Asamblea de obispos franceses que se estaba celebrando en París.

La «Sección de noticias» comenzaba dando cuenta, del regreso a Calahorra del M. I. Sr. D. Alfredo Sevilla, deán de aquella catedral, después de permanecer unos días en Barbastro, donde contaba con parientes y amigos y donde vivió muchos años.

—Al dar cuenta de la elevación de categoría de los juzgados de primera instancia, de Sabadell, Torrelavega y Don Benito; se pedía, que el de Barbastro fuera reintegrado a la de ascenso que por su importancia merecía y porque con tal medida no se perjudicaba el Estado, como se había demostrado cuando fué declarado de entrada.

—El ingeniero D. Manuel Lorenzo y el ayudante de Obras públicas don Luis Ibañez, ejecutaron sobre el terreno, la confrontación oficial del proyecto ejecutado por la sociedad «Aguas potables de Barbastro», para la derivación con destino al abastecimiento de esta ciudad. Había muy buenas impresiones respecto a la confrontación efectuada.

—La alcaldía de esta ciudad, pasó el último aviso a los propietarios de edificios ruinosos denunciados por el arquitecto provincial, para efectuar las debidas reparaciones.

—El lunes anterior contrajeron matrimonial enlace en la parroquia de San Francisco, la señorita barbastrense Concepción Pardina Mur y el ilustrado profesor de piano D. Baldomero Cabello.

—En el «Boletín Oficial» de la provincia se insertaba el anuncio del expediente informativo, para la aprobación del proyecto de la carretera de tercer orden de Barbastro a la estación de Poleñino, trozo de Barbastro a Berbegal.

—Fallecieron: en Barcelona, la respetable señora de esta ciudad doña Margarita Frago viuda de don Gregorio Valón, cuyo cadáver fué trasladado a Barbastro; en esta población, doña Teresa Alvira, madre del Reverendo P. Eugenio Valle, y el apreciable joven Manuel Larrosa.

## Del homenaje a la Guardia Civil

También en nuestra ciudad se ha dejado sentir el movimiento, de adhesión y simpatía nacional a favor del Instituto que ha merecido con su gloriosa actuación, el sobrenombre de Benemérito por antonomasia.

No obstante hallarse situada en uno de los extremos de la ciudad la Casa Cuartel, por ella han desfilaro centenares de personas para estampar su firma, en los pliegos dispuestos al efecto, como acto de adhesión y simpatía a la Benemérita Guardia Civil; otras personas han expresado esos mismos sentimientos con el envío de tarjetas con expresivas dedicatorias. En la tarde del jueves, nos fueron exhibidos los pliegos y tarjetas, y calculamos que sumaban ya un millar las adhesiones de personas de toda condición social y matiz político.

Es que la suerte de la Guardia Civil está íntimamente ligada al orden social, y los pueblos hartos ya de predicaciones prometedoras, cuya realización es imposible, vuelven los ojos a ese Benemérito Instituto fundado para procurar una situación de tranquilidad, que es paz, ya que la paz no es otra cosa que «la tranquilidad que proporciona el orden».

Algunas personas han llegado a más que firmar en las listas de simpatía y adhesión, entregando cantidades con que engrasar la suscripción a favor de las víctimas de la Guardia Civil.

## Crónica semanal

**El discurso de Maura.** El Sr. Maura ha hablado, pues hace tiempo que quería hablar, pero no acaba de congraciarse ni con las derechas ni con las izquierdas. No ha satisfecho la explicación de la quema de los conventos, que por lo demás se tenía ya como un secreto a voces, ni es ese sólo el sambenito que le cuelgan las derechas.

El famoso pacto de San Sebastián...; ya parece que comienza a asomar la nariz: ¿estaremos pronto al corriente del misterio?

**Bien va.** Sigue con gran animación el movimiento derechista; sólo el último domingo se dieron más de 30 mítines de las legítimas derechas. Donde se siembra, hay esperanza de recoger, donde no se siembra, no se recoge, si no es por milagro. Se ha constituido en Zaragoza Acción Nacional.

**Caudillaje.** Los paladines derechistas siguen llamando la atención sobre el interés que algunos muestran en acaudillar las derechas. «Son esos hombres, ha dicho Gil Robles, los que en los momentos en que las Cortes daban el golpe mortal a España, permanecían en silencio, mientras un grupo de diputados católicos teníamos que sufrir todos los ataques y todas las iras de los enemigos, en nombre de ese principio derechista que ahora quieren arrancarnos. Pero las derechas van manifestando su sentir: No los necesitan, no los quieren, tienen ya caudillos bien capacitados».

**Querían arrancar la placa de la Inmaculada.** En Pradoluengo (Burgos) por orden del alcalde, se procedía ya a arrancar la placa de la Inmaculada, y al enterarse las Hijas de María y todo el pueblo protestó enérgicamente, aunque sin desórdenes: el resultado fue que obligaron a dimitir a los concejales anticatólicos.

**En favor de la Guardia Civil.** En toda España han sido muchas y muy efusivas las muestras de adhesión que

ha recibido el cuerpo benemérito por antonomasia, la abnegada Guardia Civil. El Sr. Gobernador de Huesca ha manifestado su condolencia por los sucesos de estos días y su adhesión en nombre del Gobierno, asegurando que la Guardia Civil era un espejo de patriótica disciplina, y de prestigio nunca desmentido.

**El partido progresista.** Con motivo del discurso pronunciado por don Miguel Maura, se ha dividido la minoría progresista, quedándose algunos en el mismo partido y con la misma denominación que hasta el presente, y adhiriéndose la mayor parte al Sr. Maura y al partido que preconiza.

**Secularización de cementerios.** Las Cortes han comenzado el debate sobre el proyecto de ley de secularización de cementerios. También el señor Ossorio (caudillo de derechas....) se muestra partidario de la tesis laica.

**Declaraciones de Brüning.** El canciller alemán ha declarado que Alemania no puede pagar las reparaciones ni ahora ni después.

Sus declaraciones han causado honda sensación en los aliados.

—Laval ha presentado la dimisión total del Gabinete, pero de nuevo se le ha ratificado la confianza.

## Noticias

### Locales y Regionales

Comunican de la Puebla de Roda que al regresar de Serraduy el secretario don Rogelio Fillost Burrel, de 23 años, le salieron al encuentro unos individuos que cogiéndole del pecho le dijeron estas palabras: «No se resista, pues será la segunda puñalada que daremos hoy».

Le robaron 275 pesetas, las alpargatas que llevaba puestas, la gorra y varios documentos.

Un incendio ha destruido, en Albalate de Cinca la casa propiedad de D. Manuel Ariso Sender, alcalde del mencionado pueblo. Las pérdidas son bastantes, aunque no hubo que lamentar desgracias personales. Se cree que el incendio fué casual.



### JUVENTUD CATOLICA DE BARBASTRO

Se pone en conocimiento de los asociados que mañana domingo a las tres de la tarde tendrá lugar en el salón de actos del Colegio de las Escuelas Pías la Junta General ordinaria que determinan los reglamentos.

Dado el interés de la misma se recomienda a todos la asistencia y mayor puntualidad.

En su último número, nuestro colega local «La Opinión», anuncia que cesa desde dicha fecha de publicarse.

Correspondemos al saludo de despedida que hace a la Prensa.

Aunque de ideas avanzadas sentimos su desaparición, pues no vimos en él los apasionamientos políticos, ni los ataques a la religión de que otros hicieron gala.

### Religiosas

Los Cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima serán: el día 17, domingo, en la Iglesia de las RR. MM. Capuchinas; los días 18, 19 y 20, lunes, martes y miércoles, en la de Santa Clara, y los días 21, 22 y 23, jueves, viernes y sábado, en la de los RR. PP. Misioneros.

El próximo domingo día 17, la Comunidad de las RR. MM. Capuchinas celebrará D. m. la fiesta de su titular el Dulcísimo Nombre de Jesús, con los siguientes cultos. Por la mañana a las 8, misa solemne y por la tarde a las 4, «Hora Santa» con asistencia de la capilla de músicos y orquesta de la Santa Iglesia Catedral y sermón a cargo del R. P. Sebastián Calvo C. M. F.

Los devotos de San Antonio Abad celebrarán mañana domingo 17, en la Iglesia del Sto. Hospital los cultos siguientes.

A las ocho Misa de Comunión General. A las diez y media misa solemne con orquesta y sermón y el lunes un aniversario por los difuntos.

En la parroquia de San Francisco se celebrará mañana la fiesta de San Antonio Abad, con los cultos siguientes: a las ocho, misa de comunión, y a las diez y media, la solemne con sermón que predicará el Rvdo. don Mariano Frago.

### Necrológicas

El jueves próximo se cumplirá el primer aniversario, del fallecimiento de nuestro respetable amigo y entusiasta barbastrense don Ricardo Lafarga Navarro, alto funcionario jubilado de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Al aproximarse la luctuosa conmemoración de su aniversario, reiteramos nuestro sentido pésame a toda su distinguida familia, y de un modo especial a su apenada esposa doña María Arcaz; hijos don Eduardo, doña Mercedes y don Ricardo, y a su hija política doña Presentación Gómez.

### Desociedad

En el santuario de Ntra. Sra. del Pueyo contrajeron matrimonial enlace, el jueves 14 de los corrientes don José Zalacain Lascorz del vecino pueblo de Castellazuelo y la distinguida señorita María de los Angeles Suarez Riu hija de nuestros queridos amigos D. Manuel y D.<sup>a</sup> Angela, de Torres del Obispo.

Bendijo la unión el R. P. D. Honorato Suarez, O. S. B., hermano de la novia, apadrinaron a los contrayentes la señorita Paquita Suarez y el joven Enrique Zalacain hermanos de los nuevos esposos, firmando el acta matrimonial como testigos los Rdos. Párrocos D. Victoriano Tena de Castellazuelo y D. Vicente Bonsón de Torres del Obispo.

A la nupcial ceremonia asistieron además de D.<sup>a</sup> Raimunda Lascorz madre del novio y del padre del contrayente con los hermanos de este; Paquita, Manuel, José, Nati, Magdalena y el Rdo. don José Económico de Nerín, numerosos invitados por ambas familias.

Los novios después de pasar todo el día con los invitados en el Santuario del Pueyo, partieron para Barcelona, Tarrasa y otras poblaciones.

Les deseamos toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

—El día 12 y en la iglesia parroquial de Santiago de Zaragoza, celebróse el enlace matrimonial de la señorita Angelina Santorromán Agustín hija de nuestros amigos don Ramón y doña Angeles con el culto y prestigioso empleado de «La Veneciana» D. Luis Sarrato Allué, hijo de D. Constantino y doña Carmen, de familia alto-aragonesa.

Bendijo la unión, el M. I. señor don Carlos Albás Arcedianio de Zaragoza.

Fueron padrinos don Gastón Chat, Consejero-Delegado de «La Veneciana» y doña Dorita Ruiz Morales de Soler, esposa de nuestro paisano don Ricardo Soler, inspector de Escuelas de Teruel.

En el acto hubo una selecta representación de barbastrenos.

Firmaron el acta el padrino D. Gastón Chat, el M. I. Sr. D. Carlos Albás, don Ricardo Soler y el reverendo don Jesús Canips Lóriz.

Seguidamente de la ceremonia religiosa, la nutrida comitiva, que pasaba de cien, se dirigió en autos al salón «La Española» que estaba muy adornado, donde se sirvió un suculento lunch. Los recién casados tomaron el rápido

de la tarde, para Madrid, Sevilla, Valencia, Teruel y otras plazas de Andalucía.

—En Lérida donde actualmente residen nuestros buenos amigos don Rafael Cudós y señora doña Emilia Artero, propietarios de Albelda, ha sido pedida la mano de su bella y simpática hija Rosita, para el distinguido joven de Zaragoza D. Vicente Pamplona Luna.

Formularon la petición los respetables padres del prometido D. Timoteo y doña Irene; se cruzaron entre los novios valiosos regalos y quedó convenido celebrar la boda en fecha próxima.

Damos nuestro sincero parabién a los prometidos y a sus respectivas familias; especialmente a la novia y la suya, que tantas simpatías cuentan en esta ciudad de la que son naturales la contrayente y su respetable madre.

—El lunes último contrajeron matrimonial enlace, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, la bella y distinguida señorita Jacinta Isac Sorinas, hija de nuestros estimados amigos don Florencio y doña Modesta, con el joven comerciante don Juan Espluga Murillo, hijo de don Pedro y doña Carlota, propietarios y también amigos nuestros muy estimados.

Bendijo la unión el Rvdo. don Mariano Frago, cura ecónomo de San Francisco, y actuaron de padrinos, la madre del novio y don Juan José Isac, tío de la desposada.

La numerosa y distinguida concurrencia que acompañó a los desposados, fué obsequiada con espléndido banquete en los salones de la «Juventud Mercantil» por la fonda de la Viuda de Juan Mur.

Los nuevos esposos salieron para Zaragoza y otras capitales.

Reciban con sus respectivas familias nuestro cordial parabién.

—Ha sido trasladado a América el R. P. Esteban Segura, Escolapio de esta Comunidad de Barbastro.

—Hemos tenido el gusto de saludar al R. P. Santiago Español, hijo de esta población que ha sido destinado a este Colegio en sustitución del R. P. Segura. Sea bienvenido.

—Han regresado:

A Madrid, nuestro estimado amigo don Juan José Isac con su hija Pilarín.

**¿Está usted inapetente?**

**¿Tiene usted vahídos? ¿Siente**

**temblor en las piernas? ¿No**

**son regulares sus períodos?**

**¿Padece usted de insomnios?**

**¿Tiene usted hijos raquíticos,**

**enfermizos o en el estado de**

**crecimiento? ¿Padece usted**

**de anemia o está neurasténico?**

**Para estos casos los más**

**eminentes médicos prescriben**

**Hipofosfitos Salud que es**

**el más científico y poderoso**

**de los reconstituyentes;**

**el que dá con rapidez sangre,**

**fuerza y vigor.**

**Aprobado por la Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Es rápido en sus efectos y también económico, conteniendo mayor cantidad de jarabe que sus similares. Para evitar imitaciones pedid Jarabe Salud.**

## TRASPASO

Por no poderlo atender se traspasa el establecimiento de la Vda. de Consorcio Malo.

Para informes, San Ramón, 15.

IMPRENTA SANTAMARIA. — BARBASTRO

# CASA MARRO

**Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios**

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaleta roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución  
**Costa, 13, Despacho general. Teléfono, 68-75**

## TEJIDOS

Nacionales y Extranjeros  
**Francisco Pascau**

## JORDAN

**DENTISTA**

**Barbastro**

UNA NUEVA GRAN OBRA del Instituto Gallach



Para suscribirse a esta hermosa obra, dirijase a la  
**Librería SANTAMARIA**  
 Ricardos, 45. BARBASTRO  
 Se remite gratis a quien lo solicite un folleto explicativo.

**DISPONIBLE**

## ¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

### Jintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y teñido

	Pesetas			Pesetas	
Traje completo caballero . . . . .	8	15	Falda señora, corriente . . . . .	4	5
Americana > . . . . .	4	7	Toquillas lana, desde . . . . .	2	2
Pantalón > . . . . .	3	5	Mantones señora, abrigo . . . . .	5	7
Abrigo > . . . . .	7	15	Abrigos de señora . . . . .	7	11
Vestido señora, lana. . . . .	6	8			

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro: Don J. Crisóstomo López, Coso, 16

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {  
 En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . a razón de 4 ½ por ciento.  
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual  
 En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

### CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

#### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:  
**DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES**

#### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

**Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2**

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamarit de Litera